

پروفیسر غلام احمد حریری

رسول اکرمؐ کے فصاحت و بلاغت

سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی فصاحت و بلاغت کو موضوعِ بحث بنانے سے قبل یہ جاننا ضروری ہے کہ فصاحت و بلاغت ہے کیا چیز، اور حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کے فصیح و بلیغ ہونے سے کیا مراد ہے؟

امام بلاغت تقی زانی مطول میں فرماتے ہیں کہ فصاحت کے لغوی معنی جھاگ اتارنے کشفِ ظہور اور طلوعِ سپیدی سحر کے ہیں۔ اصطلاحاً کسی کلمہ کے فصیح ہونے کے یہ معنی ہیں کہ اس کو سہولت ادا کیا جاسکے اور ذوقِ سلیم پر اس کا تلفظ بار نہ ہو۔ اس کے ساتھ ساتھ نادر الاستعمال اور زبان کے معروف قواعد کے خلاف نہ ہو۔ فصیح کلام وہ ہوتا ہے جو ضعیف ترکیب سے پاک ہو۔ اس کے کلمات کو آسانی سے ادا کیا جاسکے۔ اور اس کے معنی و مفہوم میں کوئی اجمال و ابہام نہ پایا جاتا ہو۔

بلاغت کے لغوی معنی پہنچنے اور مقصد کو پالینے کے ہیں۔ علم معانی کی اصطلاح میں کلامِ بلیغ یا منکلم بلیغ وہ ہے جس کی گفتگو موقع و محل کے عین مطابق ہو۔ جہاں سادہ عبارت سے کام چل جائے۔ وہاں زور کلام صرف نہ کیا جائے۔ اور جہاں زورِ بیان کی ضرورت ہو تاکید و تکلف کا سہارا لے۔ بایں طور کسی کلام میں فصاحت و بلاغت دونوں کا پایا جانا اس کی اعلیٰ ترین صفات میں شمار ہوتا ہے اور جو منکلم فصیح ہونے کے ساتھ ساتھ بلیغ بھی ہو اسے اعلیٰ پائے کا خطیب تصور کیا جاتا ہے۔

تقریر و خطابت نبوت کا ضروری عنصر ہے۔ اور

نبوت اور فصاحت کا تعلق

کامیاب خطابت کیلئے فصاحت و بلاغت از بس ضروری ہے۔ موضوعات اور الفاظ کا انتخاب، فقرات کی ساخت، آواز کا اتار چڑھاؤ،

لہجہ کا اسلوب اور زور بیان۔ یہ ساری چیزیں مشکلم کی شخصیت کی آئینہ دار ہوتی ہیں۔ بہر رسول اور نبی کی بنیادی حیثیت ایک داعی کی ہوتی ہے۔ تعلیم کتاب و حکمت اور تزکیہ نفس کے لئے لوگوں سے اس کا رابطہ ضروری ہوتا ہے۔ جس کے لئے واحد ذریعہ تکلم ہے۔

اللہ تعالیٰ نے جب موسیٰ علیہ السلام کو نبوت کے منصب پر فائز کر کے فرعون کے پاس جانے کا حکم دیا تو انھوں نے ان الفاظ میں معذرت کی۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا يَسٰغُ لَكُمْ اَلِيْنِ اَنْ تَكُوْنُوْا كَمَا كُوْنُوْا كُنُوْا رِجَالًا مَّسٰكِيْنًا

میرا سینہ تنگ ہے۔ میری زبان روانی سے محروم ہے۔ اے اللہ تو ہارون کو نبی بنا دے۔

فَاَرْسَلْنَا اِلٰى هٰارُوْنَ (البقرہ ۱۳)

بیزلتیانہ نمازیں دعا فرمائی :-

قَالَ رَبِّ اشْرَحْ لِيْ صَدْرِيْ ۚ

بیسری امری و اخلل حقدہ من

لسانی یفقہوا قوئی (طہ ۲۵-۲۸)

سورۃ القصص میں یہ الفاظ ہیں کہ ۱-

هُوَ اَفْصَحُ مِنِّيْ لِسَانًا (القصص ۳۲)

اس کی زبان مجھ سے زیادہ فصیح ہے

گویا ہارون علیہ السلام کی نصاحت و بلاغت لسانی اس امر کی موجب ہوئی کہ موسیٰ علیہ السلام نے بارگاہِ ایزدی سے مانگ کر انہیں اپنی مدد کے لئے طلب فرمایا۔

موسیٰ علیہ السلام کی زبان میں یہ لکنت کیسے پیدا ہوئی۔ اس ضمن میں ابن کثیر نے ایک دلچسپ

واقعہ بیان کیا ہے۔ اس کا حاصل یہ ہے کہ حضرت موسیٰ کچھن کے عالم میں ایک روز فرعون کی گود میں

بیٹھے ہوئے تھے۔ فرعون کی داڑھی جو اہرات سے مرصع تھی۔ بچوں کی عادت کے مطابق

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے داڑھی پر ہاتھ چلا دیا۔ چمکتے ہوئے موتیوں کے ساتھ فرعون کی

داڑھی کے چند بال بھی اکٹھے گئے۔ فرعون کو سخت غصہ آیا اور چاہا کہ ان کو قتل کرادے۔

فرعون کی بیوی آسیہ مومنہ تھیں۔ انھوں نے شوہر کا یہ رنگ دیکھا تو عاجزی کے ساتھ

عرض کیا کہ سچہ ہے، اس کو نہ مارو، یہ ایسے آداب کیا جانے۔ اس کے نزدیک تو قرہ

(کھجور) اور جھبرہ (چنگاری) دونوں برابر ہیں۔ فرعون نے کہا کہ میں ابھی اس کا امتحان کرتا ہوں

اگر اس نے چنگاری کو دیکھ کر ہاتھ کھینچا تو ضرور قتل کرادوں گا۔ خداوند تعالیٰ نے موسیٰ سے

کام لینا چاہا۔ لہذا جب فرعون نے کھجور کے چند دانے اور آگ کے سرخ انگارے موسیٰ

کے سامنے رکھے حضرت موسیٰؑ نے جلد ہاتھ بڑھا کر ایک گرم انگارے کو اٹھا کر منہ میں رکھ لیا۔ لمحہ بھر کا کام تھا۔ سو ہو گیا منکر زبان پر داغ پڑ گیا۔ اس وقت سے موسیٰ علیہ السلام کی زبان میں لکنت آگئی اور گفتگو میں رکاوٹ پیدا ہونے لگی۔ اللہ تعالیٰ کے سامنے موسیٰؑ نے اس گروہ کا ذکر کیا۔ (البدایہ والنہایۃ - ص ۲۴۹)

جو چہرہ موسیٰؑ علیہ السلام نے بارگاہ ربانی سے مانگ کر لی تھی۔ سید الانبیاء کو خود بارگاہ الہی سے عطا ہوئی۔ چنانچہ آپؑ کی تحدیثِ نعمت کے طور پر فرمایا۔

أنا أفصح العرب بعذت بجماع
بین تمام عربوں میں فصیح ترین ہوں۔ مجھے
الکلمہ“ ربطقات ابن سعد ج ۱ ص ۱۰۱ کلمات جامعہ دے کر بھیجا گیا ہے۔

عرب میں اگرچہ ہر قبیلہ فصاحت و بلاغت کا مدعی تھا۔ تاہم تمام عرب میں دو قبیلے اس وصف میں نمایاں امتیاز کے حامل تھے۔ قریش اور بنو ہوازن۔ قریش خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قبیلہ تھا۔ بنو ہوازن کے قبیلے میں آپؑ نے پرورش پائی تھی۔ اس لئے آپؑ نے ارشاد فرمایا :-

انا اعربکم انا من قریش و
میں تم میں سے فصیح ترین ہوں۔ میں قریشی
لسانی لسان بنی سعد بن جسر
ہوں اور میری زبان بنو سعد بن جسر کی
زبان ہے۔ (ربطقات ابن سعد)

قریش مکہ کے ایک ممتاز فرد اور قبیلہ بنو سعد کی فضاؤں میں تربیت پانے کی وجہ سے عرب کی فصیح ترین زبان سے تو آراستہ تھے ہی۔ وحی کی لسانِ مبین نے حسنِ گفتار کو اور بھی صیقل کر دیا تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کا جہاں ادبی معیار بہت بلند تھا۔ وہاں اس میں عام فہم سادگی بھی پائی جاتی تھی۔ پھر کمال یہ کہ کوئی گھٹیا اور بازاری لفظ زبان مبارک پر نہیں آیا اور نہ کبھی مصنوعی طرز کی زبان پسند فرمائی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی دعوت اور اپنے مشن کے پیش نظر خود ایک اپنی زبان پیدا کی تھی۔ چنانچہ حضور کے ایک قول "الحرب خدعة" (جنگ چالوں سے لڑی جاتی ہے) پر سبوت کرتے ہوئے مشہور ادیب "ثعلب" کہتا ہے کہ "ہی لغة النسبی" یہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مخصوص زبان تھی۔ آپؑ نے بے شمار اصطلاحات بنائیں، ترکیبیں پیدا کیں اور تشبیہیں اور تشلیس وضع کیں۔ خطابت کا نیا انداز نکالا اور بہت سے مروج الفاظ و اسالیب کو متروک ٹھہرایا۔

ایک مرتبہ بنو فہد کے لوگ آئے تو گفتگو ہوتی رہی۔ سامعین نے تعجب سے کہا کہ اے اللہ کے نبی! ہم آپ ایک ماں باپ کی اولاد ہیں۔ ایک ہی جگر پرورش پائی ہے۔ پھر یہ کیا بات ہے کہ آپ ایسی عربی ہیں بات کرتے ہیں جس کی لطافتوں کو ہم میں سے اکثر نہیں سمجھ سکتے۔ فرمایا!

أَنَّ اللَّهَ هُوَ جَلُّ أَدْنَىٰ فَاحْسَنُ أَدْنَىٰ
مِثْرَىٰ تَرَبَّتْ خُودُ اللَّهِ تَعَالَىٰ لَمَّا فُرِيَتْ هِيَ أَدْرُ
وَلِنَشَاتٍ فِي سَعْدِ بْنِ بَكْرٍ
مِثْرَىٰ ذَوَقِ أَدْبٍ كَوْنُ خَوْشَرٍ نَادِيًا هَبَّ - نِيزِمْ
نَعْتِيدُ بِنِي سَعْدِ كِي فَضَائِي بِرُورِشِ پَائِي هَبَّ -

ایک موقع پر کسی لائق سے بات ہوئی۔ حضرت ابو بکرؓ رہے تھے پوچھا یہ شخص آپ سے کیا کہہ رہا تھا اور آپ نے کیا فرمایا؟ حضور نے وضاحت فرمائی۔ اس پر جناب صدیق اکبرؓ کہنے لگے۔

میں عرب میں گھوما پھرا ہوں۔ فصعائے عرب کا کلام نا ہے۔ لیکن آپ سے بڑھ کر کلام فصیح کسی اور سے نہیں سنا حضور نے یہاں پھر یہی بات فرمائی ادب نبی و نشات فی بنی سعد

حضرت عمرؓ ایک مرتبہ کہنے لگے اے اللہ کے رسول کیا بات ہے کہ آپ نسبت میں ہم سب سے بالاتر ہیں۔ حالانکہ آپ ہم میں سے کبھی الگ نہیں ہوتے۔ آپ نے فرمایا:

كَانَتْ لِقَاءُ إِسْمَاعِيلَ قَدْ دَرَسَتْ
حَضْرَتِ إِسْمَاعِيلَ كِي زَبَانِ صَفْهَةِ كَانَاتِ سَعْدِ
فَجَاءَ فِي بَهَا جَبْرِيْلٍ فَنَفْطِيْنَهَا
مِثْرَىٰ كُنِي تَحْتِي - اسے جبریلؑ مجھ تک لائے
اور میرے ذہن نشین کرادی۔

مطلب یہ ہے کہ حضور کی زبان عام عربی نہ تھی۔ بلکہ خاص پیغمبرانہ زبان تھی جس کا جوڑ اسماعیلی زبان سے ملتا تھا اور جبریلؑ جس زبان میں قرآن لاتے تھے وہ بھی پیغمبرانہ زبان تھی۔ یہ امر پیش نظر رہنا چاہیے کہ انبیاء کرامؑ جو شمس کے آتے ہیں اس میں مقصد کی عظمت معنوی گہرائی پیدا کرتی ہے۔ مخلصانہ جذبات اسے ادبی چاشنی دیتے ہیں اور کردار کی بلندی اسے پاکیزہ بنا دیتی ہے۔

تکلم کا ایک اہم جزو خطابت ہے۔ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ایک عظیم پیغام کے حامل تھے۔ اور اس کے لئے خطابت ناگزیر تھی

خطبت نبوی

خطبات یوں تو عربوں کی دولت تھی۔ پھر قریش تو اس صفت سے خاص طور پر مالا مال تھے۔ عرب اور قریش کے خطیبانہ ماحول سے حضور بہت بلند رہے۔ فریضہ نبوت نے جب بھی تقاضہ کیا آپ کی زبان مبارک کبھی نہ سحر کی، کبھی آبِ جُوح کی طرح اور تیغِ برقی دم کی طرح متحرک نہ ہو جاتی۔ وعظ و تقریر کی کثرت سے آپ نے پرہیز کیا۔ معاشرہ کی ضرورت کے پیش نظر اعتدال سے قوت خطابت کا استقبال کیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہایت سادہ طریقے پر خطبہ دیتے تھے۔ آپ جب اپنے حجرے سے نبلہ دینے کے لئے نکلتے تو سلاطین کی طرح نہ خدم و خشم ساتھ ہوتے نہ آپ خطبہ کا لباس پہنتے تھے۔ ہاتھ میں صرف ایک عصا ہوتا تھا۔ میدانِ جنگ میں تقریر کرنا ہوتی تو کمان پر ٹیک لگاتے (ابن ماجہ)

جمعہ اور عیدین کا خطبہ تو متعین تھا۔ لیکن اس کے علاوہ خطبے کا کوئی وقت مقرر نہ تھا۔ جب ضرورت پیش آتی۔ آپ فی البدیہہ خطبہ دینے کے لئے تیار ہو جاتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے زمین پر، منبر پر، اونٹ پر جس جگہ جیسا موقع پیش آیا خطبہ دیا ہے۔ جوشِ بیان کا یہ حال تھا کہ آنکھیں سرخ اور آواز نہایت بلند ہو جاتی تھی۔ غصہ بڑھا جاتا تھا۔ انگلیاں اٹھتی جاتی تھیں۔ ایسے معلوم ہوتا تھا کہ آپ کسی فوج کو جنگ کیلئے ابھار رہے ہیں۔ جوشِ بیان میں جس مبارک جھوم جھوم جاتا تھا۔ ہاتھوں حرکت دینے سے پٹھوں کے چٹھنے کی آواز آتی تھی کبھی ٹھھی بند کر لیتے تھے۔ کبھی کھول دیتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے اس قسم کی پر جوش حالت کی نہایت فصیح تصویر ان الفاظ میں کھینچی ہے۔

”میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو منبر پر خطبہ دیتے شافراہے تھے کہ خداوند صاحبِ جبروت آسمان و زمین کو اپنے ہاتھ میں لے لے گا۔ یہ بیان کرتے ہوئے حضور ٹھھی بند کر لیتے تھے۔ پھر کھول دینے تھے۔ آپ کا جسم مبارک کبھی دائیں، کبھی بائیں جھکتا تھا۔ یہاں تک کہ میں نے تیر کو دیکھا تو اس کا تپلا حصہ اس قدر ہل رہا تھا کہ میں نے خیال کیا کہ آپ کو سے کے نیچے گر پڑے گا۔“

(صحیح مسلم، ج ۱ ص ۳۱۹، ابن ماجہ، منہج احمد جلد ۱، ص ۲۰۲)

تقریر میں جنس موانع پر فرماتے ”والسذی نفس محمد یبید ۶“ اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں محمد کی جان ہے (لججے میں بھی اور چہرے پر بھی دل سے کے حقیقی جذبات

جھلکتے اور سامعین پر اثر انداز ہوتے۔ اس خطیبِ اعظم کے خطبات دلوں کو ہلا کر رکھ دیتے تھے۔ یہاں اس کی صرف دو مثالیں ذکر کی جاتی ہیں۔

غزوہ خنین میں آپ نے تمام مالِ غنیمت مکہ کے نو مسلموں کو دے دیا اور انصارِ محروم ہو گئے۔ چند نوجوانوں کو یہ بات ناگوار گزری تو انھوں نے کہا۔

”خدا پیغمبر کی مغفرت کرے۔ قریش کو دیتا ہے اور ہم کو چھوڑ دیتا ہے۔ حالانکہ ہماری تلواروں سے ابھی تک ان کا خون ٹپک رہا ہے۔“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر ہوئی تو انصار کو ایک غنیمت میں جمع کر کے اصل حقیقت دریافت فرمائی۔ لوگوں نے کہا ”چند نوجوانوں نے یہ بات کہی ہے ہم میں جو صاحبِ الزامی تھے انھوں نے ایک لفظ بھی نہیں کہا۔ واقعہ کی کھنٹی کے بعد آپ نے کھڑے ہو کر خطبہ دیا۔ جن میں فرمایا:

”کیا میری سچ نہیں کہ تم لوگ گمراہ تھے خدا نے میرے ذریعے تم کو ہدایت دی۔ تم مشر اور پرکندہ تھے خدا نے میرے ذریعے سے تم کو مستد کیا؟ تم مفلس تھے خدا نے میرے ذریعے سے تم کو آسودہ حال؟“

ہر سوال پر انصار کہتے جاتے تھے کہ بے شک اللہ اور رسول کا ہم پر بہت بڑا احسان ہے۔ آپ نے فرمایا ”تم یہ کیوں نہیں کہتے کہ اے محمد! تم اس حالت میں آئے تھے کہ لوگ تمہارے منکذب کرتے تھے ہم نے تمہاری تصدیق کی۔ تمہارا کوئی مددگار نہ تھا۔ ہم نے تمہاری مدد کی۔ تم گھر سے نکالے ہوئے تھے ہم نے تم کو جگہ دی۔ تم مفلس تھے ہم نے ہر طرح تمہاری مدد کی۔ تم جواب میں یہ کہتے جاؤ اور میں یہ کہتا جاؤں گا کہ ہاں تم سچ کہتے ہو۔ لیکن اے گروہ انصار! کیا تم کو یہ بات پسند نہیں کہ لوگ اونٹ اور بکریاں لے جائیں اور تم بچہ کو لے کر اپنے گھروں کو جاؤ؟“ (صحیح بخاری جلد دوم ص ۴۲۰)

اس تقریر کا اثر یہ ہوا کہ وہی انصار جو چند لمحے پہلے رنجیدہ خاطر ہو رہے تھے اس قدر بے شک کہ ان کی داڑھیاں تڑبو گئیں۔ دل کا سارا غبار آپ کوثر کے ان نظروں سے دھل گیا۔ صحیح مسلم، باب فتح مکہ،

کلام کا اتنا چرچھاؤ دیکھئے، خیر خطابت کی دھار کو دیکھئے جو نازک جذبات سے صیقل کی گئی تھی۔ پھر اس کی روانی دیکھئے، مطالب کے موڑ دیکھئے، پھر غور کیجئے کہ کس طرح

خطیبِ اعظم نے مطلوبہ کیفیت سامعین میں پوری طرح ابھاردی۔ انصار بے اختیار چیخ اٹھے کہ ہم کو صرف محمد رسول اللہ مطلوب ہیں۔
آغاز دعوت میں گوہ صفا کے خطبہ کے علاوہ متعدد دفعہ آپ نے قریش کے سامنے تقاریر فرمائیں۔ ایک خطبہ کا یہ اقتباس ملاحظہ ہو۔

ان المراد لا یکن ذابا لکذب اہلہ (تاملے کا دیدمان اپنے ساتھیوں کو کبھی غلط
واللہ لو کذبت الناس اطلع نہیں دیا کرتا خدا کی قسم اگر بفرضِ محال
جیعاً، ما کذبتم، ولو میں اور سب لوگوں سے جھوٹ کتنے پر تیار
غدرت الناس جیعاً ما غرتکم بھی ہو جانا۔ تب بھی تم سے غلط بات نہ کہنا۔
واللہ الذی لا الہ الا ہوائی اگر بفرضِ محال، میں دوسرے لوگوں کو ہلاکت و
لرسول اللہ الیکم خاصۃً والی خطرہ سے دوچار کر دیتا تو بھی تم کو کبھی خطرہ میں
الناس كافةً واللہ لمتوتن کما بتلاذ کرتا۔ اس خدا کی قسم جس کے سوا اور کوئی
نمامون ولتبعن کما تستیقظون اللہ نہیں میں تمھاری طرف خصوصیت سے
ولبحاسن ما تعلمون اور تمام انسانوں کی طرف بحیثیت مجرعی خدا کا
لتجرون با حسان احساناً مقرر کردہ رسول ہوں۔ سجداتم کو لازماً مرنے سے
و بالسوء سوءاً و انہا جیسے تم سو جاتے ہو اور مرنے کے بعد تم کو جی
جینۃً ابداً و النار ابداً۔ اٹھنا ہے، جیسے کہ تم پیوند سے بیدار ہو جاتے
(جمہرة المخطیب ص ۵) ہو۔ تم سے لازماً تمھارے کاموں کا حساب لیا
جانا ہے۔ تجھیں بھلے کا بڑا بھلاؤ اور برے کا
بدلہ ضرور ملنا ہے۔ پھر یا تو ہمیشہ کے لئے
جنت ہوگی یا ہمیشہ کے لئے دوزخ۔

کس قدر ساوہ انداز بیان ہے۔ کتنی عقلی اور جذباتی اپیل ہے۔ داعی کی خیر خواہی
ایک ایک لفظ سے ٹپکتی چڑتی ہے۔ یقین کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہے۔ چھوٹے سے اس
خطبے میں تیشل سے کام لیا گیا ہے۔ توجید رسالت اور آخرت کی بنیادی دعوت پوری طرح
سموئی ہوئی ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے معرکہ آراء خطبے دو اور ہیں۔ جن میں سے ایک فتح مکہ کے

موقع پر اور دوسرا حجۃ الوداع کے موقع پر دیا گیا۔ ان خطبوں کا مزاج انتہائی انقلابی ہے۔ ان میں ایمان، اخلاق اور اقتدار تینوں کی گورنر بنائی دیتی ہے۔ حجۃ الوداع کا خطبہ تو گویا ایک دورِ نو کے آغاز کا اعلان ہے۔

کتبِ حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبات کی کسی ترتیب کے بغیر جمع کر دیئے گئے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مختلف حیثیتیں تھیں، اور اس کا اثر آپ کے طرزِ بیان پر پڑتا تھا۔ آپ دین کے داعی تھے، فاتح تھے، داعیِ غنمے، داعیِ غنمے۔ امیرِ الجیش تھے، قاضی تھے پیغمبر تھے۔ اس اختلافِ حیثیت نے آپ کی خطابت اور زورِ بیان میں نہایت اختلاف پیدا کر دیا تھا۔ اور بلاغت کا تقاضا بھی یہی ہے آپ داعی، ہونے، کے اعتبار سے جو خطبہ دیتے تھے اس میں نہایت زور اور جوش پیدا ہو جاتا تھا اور اس وقت آپ کی حیثیت بالکل ایک امیرِ الجیش کی ہوتی تھی۔

فاسخائے حیثیت سے آپ نے صرف فتح مکہ کے موقع پر ایک تقریر کی تھی جس کے جتنے جتنے فقرے کتبِ حدیث میں مذکور ہیں۔ مکہ عرب کے نزدیک نہایت مقدس شہر، حرم ایک دارالامان تھا۔ جس میں کبھی خون ریزی نہیں ہو سکتی تھی۔ فتح مکہ میں سب سے پہلے اس کے دامن پر خون کا دھبہ لگایا گیا ہے۔ اور چونکہ مذہب کے نام پر لگایا گیا تھا۔ اس لئے خیال پیدا ہو سکتا تھا کہ ہمیشہ کے لئے اس کا یہ احترام مٹ نہ جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اہلی دُلوں پہلوؤں پر اپنی تقریر میں زور دینا تھا۔ آپ نے شاہِ عالم کو مخاطب کر کے فرمایا۔

ان الله حرم مكة يوم خلق	خدا نے جس دن آسمان اور زمین کو پیدا کیا
السموات والارض في حرام	اسی دن مکہ کو حرام مقرر کیا۔ اس وقت وہ خدا کی عطا
بحرمة الله الى يوم القيامه لم	کردہ حرمت کی وجہ سے حرام ہے۔ وہ میرے
تحل الاحد نبلى ولا تحل	پہلے نہ کسی پر حلال ہوا۔ اور نہ میرے بعد کسی
الاحد بعدى ولا تحل	پر حلال ہوگا۔ اور میرے لئے بجز چند گھنٹوں
لى الساعة من الدهر لا	کے ہرگز حلال نہیں ہوا۔ نہ اس لئے شکار کو
تنفر صيدها ولا يعضد	بھگایا جاسکتا ہے نہ اس کے کانٹے کو کاٹا
شوكها ولا يختلى خلاها ولا	جاسکتا ہے۔ نہ اس کی گھاس کاٹی جاسکتی ہے

تحل نقطتها الآ السنود۔
 اس کی گم شدہ چیز حلال ہو سکتی ہے بجز اس
 (صحیح بخاری)

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے منتم بالاثان خطبہ وہ ہے جو آپ نے حجۃ الوداع
 کے موقع پر دیا تھا یہ خطبہ احکام کا مجموعہ ہے جس کو قدرۃ خشک اور دکھا چھپکا ہونا چاہیے
 تاہم فصاحت، بلاغت، روانی اور شناسگی الفاظ کے لحاظ سے یہ خطبہ بھی اور خطبوں
 سے کم نہیں۔ آپ نے حمد و ثناء کے بعد اس خطبہ کی اہمیت اس طرح ظاہر کی۔

ایہا الناس اسمعو فیّ ایہا
 لوگو! سنو! کیوں کہ شاید میں
 ادری لعلی لا القاد کم بعد
 اس سال کے بعد اس بگڑے اس مہینہ
 عامی ہذا فی مودۃ فی ہذا فی
 میں اس شہر میں تم سے نزل سکوں۔
 شہر کہ ہذا فی بلدکم ہذا
 (صحیح بخاری)

کیا جانتے ہو آج کو بسا دن ہے؟ لوگوں سے تمہارا خدا اور رسول صلی اللہ علیہ
 وسلم کو علم ہے؟

”آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”یوم الحرام“ ہے۔ کیا جانتے ہو کہ یہ کونسا شہر
 ہے؟ لوگوں نے کہا ”خدا اور رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اس کا علم ہے۔ آپ نے
 فرمایا ”بلد الحرام“ ہے۔ کیا جانتے ہو کہ یہ کونسا مہینہ ہے؟ لوگوں نے کہا خدا اور
 رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا علم ہے۔ آپ نے فرمایا یہ شہر حرام ہے۔

اسی طرح جب آدموں کے دل میں اس دن، اس مہینہ اور اس شہر کی حرمت
 کا خیال تازہ ہو گیا تو آپ نے اصل مقصد بیان فرمایا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 کہا: ”خدا نے تمہارا خون، تمہارا مال، تمہاری آبرو، تم پر اس مہینہ میں، اس شہر میں،
 اور اس دن کی حرمت لگا دی۔ اس طرح حرام کیا ہے۔ بعد میں کافر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے
 کو قتل کرنے لگو۔“

آپ نے ان الفاظ میں مساوات کی تعظیم دی :-

ان ربکم واحد، ان
 اباکم و اباہم کلکم من
 آدم و آدم من تراب ان
 تمہارا خدا ایک، تمہارا باپ ایک تم
 سب آدم کی اولاد ہو اور آدم مٹی کے تھے
 خدا کے نزدیک تم میں شریف تو وہ ہے جو

موقع پر اور دوسرا حجۃ الوداع کے موقع پر دیا گیا۔ ان خطبوں کا مزاج انتہائی انقلابی ہے۔ ان میں ایمان، اخلاق اور اقتدار تینوں کی گونج سنائی دیتی ہے۔ حجۃ الوداع کا خطبہ تو گویا ایک دور لوگے آغاز کا اعلان ہے۔

کتب حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبات کسی ترتیب کے بغیر جمع کر دیئے گئے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مختلف حیثیتیں تھیں، اور اس کا اثر آپ کے طرز بیان پر پڑتا تھا۔ آپ دین کے دائمی تھے، فاتح تھے، داعی تھے۔ امیرالجمہور تھے۔ قاضی تھے پیغمبر تھے۔ اس اختلاف حیثیت نے آپ کی خطابت اور زور بیان میں نہایت اختلاف پیدا کر دیا تھا۔ اور بلاغت کا تقاضا بھی یہی ہے آپ داعی ہونے کے اعتبار سے جو خطبہ دیتے تھے اس میں نہایت زور اور جوش پیدا ہونا تھا اور اس وقت آپ کی حیثیت بالکل ایک امیرالجمہور کی ہوتی تھی۔

ناستحانہ حیثیت سے آپ نے صرف فتح مکہ کے موقع پر ایک تقریر کی تھی جس کے حتمہ حجۃ فخرے کتب حدیث میں مذکور ہیں۔ مکہ عرب کے نزدیک نہایت مقدس شہر، حرم ایک دارالامان تھا۔ جس میں کبھی خون ریزی نہیں ہو سکتی تھی۔ فتح مکہ میں سب سے پہلے اس کے دامن پر خون کا دھبہ لگایا گیا ہے۔ اور چونکہ مذہب کے نام پر لگایا گیا تھا۔ اس لئے خیال پیدا ہو سکتا تھا کہ ہمیشہ کے لئے اس کا یہ احترام مٹ نہ جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اتنی دونوں پہلوؤں پر اپنی تقریر میں زور دینا تھا۔ آپ نے صحابہ کو مخاطب کر کے فرمایا۔

ان الله حرم مكة يوم خلق السماوات والارض في حرام بحرمه الله الى يوم القيامه لم تحل الاحد تبلى ولا تحل الاحد بعدى ولم تحل لي الا ساعة من الدهر لا تنفر صيدها ولا يعضد شوكتها ولا يختلى خلاها ولا

خدا نے جس دن آسمان اور زمین کو پیدا کیا اسی دن مکہ کو حرام مقرر کیا۔ اس میں وہ خدا کی عطا کردہ حرمت کی وجہ سے حرام ہے۔ وہ میرے پیٹلے نہ کسی پر حلال ہوا۔ اور نہ میرے بعد کسی پر حلال ہوگا۔ اور میرے لئے بجز چند گھنٹوں کے ہرگز حلال نہیں ہوا۔ نہ اس نے شکار کو بھگایا جاسکتا ہے نہ اس کے کانٹے کو کاٹا جاسکتا ہے۔ نہ اس کی گھاس کاٹی جاسکتی ہے۔